

# 将民间游戏创新融入园本课程

## 红岛街道高家幼儿园努力打造具有地域特色的幼儿成长乐园

□半岛全媒体记者 张彤

游戏是幼儿最喜欢的活动,对幼儿的发展具有积极的推动作用。民间传统游戏作为中国古老文明的重要部分,有着悠久的发展历史和浓厚的传承价值,其内容丰富、形式多样、简便易行,具有很强的趣味性和灵活性,深受孩子们的喜爱。

为弘扬中华优秀传统文化,充分挖掘民间游戏的价值,将民间游戏渗透到幼儿一日活动中,融入到幼儿园课程中。近年来,红岛街道高家幼儿园秉承“爱润高幼、慧美童年”的办园理念,以园本课程《青云宫里故事多》及区级课题《农村幼儿园民间游戏的实施与运用》为研究契机,家园社携手集思广益,搜集整理了大量的民间游戏玩法,合力为幼儿提供了丰富多样的民间游戏材料,让幼儿在玩中有乐、乐中有学,充分感受中华优秀传统文化的魅力所在。

在开展民间游戏活动过程中,老师们也在不断探索不断创新。从材料投放入手,为幼儿搜集整理了大量的民间游戏材料,将一物一玩改为一物多玩,引导幼儿按照自己的意愿自主探究各种不同的玩法,如纸牌游戏,教师投放了大小不一、颜色各异的纸牌若干,鼓励幼儿积极探索、大胆尝试,幼儿在独立探究、合作体验中不断创新、研究新的玩法,从简单的具有趣味性、创造性的纸牌垒高、拼摆造型,升级到富有挑战性、竞争性的翻纸牌、纸牌飞盘等。再如跳绳游戏,老师为



孩子们在挖沙中释放天性,感受童年的快乐。

幼儿投放了大绳、小绳,幼儿不仅能双脚跳、单脚跳、跑跳,能力强的幼儿还可以双人合作跳,多人配合跳大绳……幼儿在自主自愿的游戏中亲身体验、充分感受民间游戏的有趣,彰显真正的自我。

结合不同年龄段幼儿动作发展特点,高家幼儿园还为幼儿创设了充满民间传统色彩的小游戏,如:投壶、跳皮筋、扯四

角、跳竹竿、舞龙、玩泥巴、跳房子、套圈等,既丰富了孩子们的游戏活动内容,又发展了幼儿的基本动作,同时使幼儿动作的协调性、灵活性得以提高,助推了幼儿协作能力的发展。孩子们在快乐的游戏释放天性,尽情嬉戏。在民间“小”游戏中感受中华民族“大”文化的魅力。

今后,高家幼儿园将在自主游戏理

念的引领下,继续以民间传统游戏为切入点,深入探究“小游戏中的大文化”,深耕民间游戏形式,积极营造良好的游戏环境,切实提高幼儿游戏活动的质量,深化幼儿对传统民间游戏的体验,努力打造一个具有地域特色的幼儿成长乐园,助推园所保教质量进一步提升,为教育优质均衡发展贡献力量。

# 揭秘城阳这所宝藏幼儿园

## 开园仅四年,城阳区蔚蓝第三幼儿园何以赢得好评如潮?

□半岛全媒体记者 胡蕾

城阳区蔚蓝第三幼儿园紧挨着一圈居民楼,从外面看有点“大隐隐于市”的感觉,不过,这并不影响它名声在外。周边熟悉这所民办幼儿园的居民,总结了它的几大特点:位置偏、价格高、学位少。按理说,这几大“劣势”叠加,幼儿园应该口碑一般,但恰恰相反,每年的招生季,家长们早早地联系报名抢学位,甚至有其他区的家长愿意每天跨过半个青岛把孩子送来。每年的毕业季,家长们的锦旗扎堆送来,把学校走廊墙上挂得满满的。

“幼儿园140多个孩子,每一个我都认识,每个孩子的家长我也认识。”园长刘玉莹告诉记者,不仅是她,连幼儿园保安大叔也能熟练地叫出所有孩子的名字。幼儿园掌勺大厨做饭的间隙,还要偷偷从窗户看一眼可爱的孩子们,然后心满意足地回到岗位上。更别提班上的老师们,有孩子打闹不小心磕破了腿,年轻老师心疼地眼泪吧嗒吧嗒往下掉……“这是一群真心爱孩子的人在教育。”刘玉莹说。

蔚蓝第三幼儿园的发展历程并不久,2019年5月才正式开园,最早的时候,只有9个孩子。刘玉莹还清楚记得当时的情景,对于民办幼儿园来说,5月份开园并不是一个好的选择。“很多家长早在头一年冬天就把幼儿园定好了,第二年开年就入园,虽然孩子少,但我的要求一点也不能降低。”刘玉莹是个“细节控”,幼儿园里的所有家具、桌椅都是她精心挑选的,甚至厨房里用什么品牌的食用油,她都要定下标准,孩子们吃的大虾,她要求



丰富多彩的教育活动,让孩子们在快乐中学习。

大厨挨个把虾线挑得干干净净。

最有特色的是幼儿园的课程,准确的说,刘玉莹称之为“教育活动”,“符合这个年龄段儿童的教学,一定要紧扣孩子们的认知水平,尽量在情境中融入知识点、技能点,看似孩子们在玩,但每一个玩耍的背后,都有一个教学目标在指引着。”在蔚蓝第三幼儿园,孩子们的每堂课都很欢乐,各种有趣的组合在一起,孩子们在玩中学、学中玩。在这所幼儿园里,随处可以看到孩子们的绘画、手工作品,幼儿园把这些作品当成最好的装饰品展陈在走廊、教室。这些作品是

孩子们点滴成长的见证,也是幼儿园最好的“宣传语”。

好口碑传得很快,2019年下半年,幼儿园孩子就增加到了将近100人。“我们一直坚持小班化,每个班最多不超过28个孩子,每班配备两名专任教师和一名保育员,所有老师都具备教师资格证书。”刘玉莹和同事们,用足够让人信服的专业和无微不至的关爱,赢得了孩子和家长们青睐。

幼儿园阶段是孩子成长的关键期,蔚蓝第三幼儿园一直坚持做好家校共育工作,不定期开展家长课堂、家长沙龙,为家长解答各种各样的育儿困惑。园长刘玉莹

是专业的心理咨询师,在她看来,很多孩子身上的“小问题”,背后往往是家庭教养方式上出现了偏差。幼儿园要做的,绝不仅仅是照看孩子这么简单,更多的是要和家形成教育理念上的共鸣,共同携手,为孩子的成长保驾护航。

蔚蓝第三幼儿园的一面教师风采墙,给记者留下了深刻的印象。“每片叶子都不一样,每片叶子都很好”“努力把自己当成一个‘孩子’”“教育是用爱唤醒心中的美好”……老师们充满深情的教育格言,是这所幼儿园的一面镜子,折射出的是它与众不同的气质和教育情怀。